

陇南·文旅康养胜地

宕昌“五一”假期旅游火爆

官鹅沟景区单日接待游客3.12万人次 创历史新高

宕昌讯（记者刘国庆）5月3日，“五一”假期第三日，宕昌县迎来旅游高峰，接待游客总量达16.2万人次，同比激增128%。其中，国家5A级景区官鹅沟景区单日接待游客3.12万人次，同比创历史新高；哈达铺接待人次9800人，同比增长214%，文旅市场热度持续攀升。

官鹅沟凭借森林、草原、峡谷等多元自然景观与深厚人文底蕴，成为游客康养休闲的热门之选。踏入景区，碧绿湖水如翡翠嵌于青山之间，云雾在峡谷间缭绕，恍若仙境。蜿蜒的栈道上，游客

们纷纷举起手机，定格如画美景；一处观景台变身“网红打卡点”，欢声笑语在山谷间回荡。

面对如潮客流，宕昌县提前谋划，通过增派工作人员、招募志愿者等举措，全方位保障游客体验。景区入口处，智能闸机在工作人员引导下高效运行，大巴车在专人指挥下规范停靠、快速转运游客，现场秩序井然。身着红马甲的志愿者穿梭人群，从景点特色讲解到游览路线规划，为游客提供细致解答。

景区内，暖心服务无处不在。工

作人员主动帮扶行动不便的游客，为老人提供搀扶服务；烈日下，免费发放饮用水为游客送去清凉。此前，一位兰州游客遗失装有证件和贵重物品的背包，景区迅速联动，通过监控追踪与沿途搜寻，将背包完好归还，获游客留言盛赞：“官鹅沟服务暖心，下次还来！”

为化解游客排队等候时的枯燥，官鹅沟精心筹备文化盛宴。豪迈古朴的宕羌傩舞、柔美灵动的娥娘歌舞、奇幻莫测的变脸表演轮番登场，让游客在等候间隙领略地方特色文化魅

力，现场掌声不断。“暖心官珠 贴心娥娘”志愿者坚守景区各重点区域，维护秩序、引导文明游览、处理突发状况，成为景区里一道亮丽的风景线。

与此同时，哈达铺红军长征纪念馆也迎来客流高峰，大批游客瞻仰革命遗址、聆听红色故事，传承红色精神。从秩序维护到暖心服务，从文化体验到红色教育，宕昌县以细致服务诠释优质旅游内涵，让游客在山水画卷中感受人文温度，将“诗与远方”化作触手可及的美好体验。

本报记者 尚敏贤 李炜

五月的风吹遍陇南的大街小巷，在城市、在街头、在景区，在喧闹的人群里，在穿梭的车流中……有一群藏蓝色的身影，用坚守为假期绘就了平安底色。

今年“五一”小长假期间，我市各县区迎来客流高峰。面对骤增的车流考验，陇南公安交警通过“科技+服务+柔性执法”组合拳，有效保障了道路交通秩序，为游客营造了安全顺畅的出行环境。

在万象洞景区执勤点，武都区公安局交警大队汉王中队中队长文正红已连续值守4天。

每天清晨6点开始，他带领队员对景区周边主干道实施动态管控，通过增设临时停车位、设置潮汐车道等方式，确保旅游车辆有序通行。

“我们全天候对万象洞景区及周边进行疏导保畅，引导旅游车辆有序停放，确保到景区进得来、停得下、出得去。”文正红说。

“五一”假期期间，陇南公安交警秉承“执法有温度、服务有力度”的理念，推出五项便民举措，以暖心服务、柔性执法优化出行体验，让游客畅享“陇上江南”的诗意旅程。

在武都东高速公路出口，记者看到，车辆正在有序通行，没有造成一点儿拥堵。

“我们严格落实五项措施，对外地游客轻微交通违规行为‘只提示，不处罚’。在保障游客通行顺畅的同时，我们也开展‘微笑服务’，提升游客对陇南的好感度。”市公安局交警支队高速公路一大队大队长苏小林说。

数据显示，截至5月2日，兰海高速陇南段全线通行量达6.8万辆次，其中武都东收费站单日车流量达2.2万辆次。

此外，针对旅游旺季景区周边人流、车流增多的道路交通特点，陇南公安树立“旅游+交管+服务”工作理念，深入实践“旅游警务”工作模式，织就了一张“科技赋能、服务升温、联动共治”的全域守护网，让“陇南游”既有“诗和远方”的惬意，更有“看得见的安全感”。

在武都高速公路服务区的“司机驿站”，记者看到驿站内应急药品、自助充电设备等物资分类摆放，宣传架上放置着详细的景区导览图。

据了解，“五一”期间，陇南公安交警对服务区的“司机驿站”进行了进一步的改造提升，准备了紧急医用箱、矿泉水、泡面等，还准备了宣传手册，为游客介绍景区的具体位置，以及如何停车更便捷等。

“就是想着为驾驶员朋友们提供一些暖心服务，让大家畅享陇南，开心旅游。”市公安局交警支队高速公路六大队二级警长李海鹏说。

无数次的交通疏导，一心只为守护平安。这个“五一”假期，陇南公安交警以执着坚守诠释责任担当，用辛勤付出筑牢平安防线，为游客带去满满的安全感。

陇南公安交警多举措护航“五一”

科技+服务+柔性执法



“五一”假期，在西和县晚霞湖景区，道路上车水马龙，游客纷至沓来，有的合影留念，有的乘船游湖，近距离感受晚霞湖的湖光山色之美，享受假日的惬意。

本报通讯员
梁云霞 摄

筑牢数据安全底线 推动数据要素发展

市数据局党组书记 白翠梅

随着信息技术的飞速发展，数据已成为重要的生产要素和战略资源，在经济社会发展中发挥着关键作用，但同时数据安全问题也日益凸显，数据泄露、篡改、滥用等事件频发，给个人、企业和国家带来了严重的损失和威胁。因此，加强数据安全风险防范及应对处置，已成为维护国家安全、释放数据价值、保障人民群众安居乐业的重要一环。我们应该完整准确、全面贯彻落实习近平总书记关于数据发展与安全有关重要论述，坚决维护好数据安全，保障数字中国建设行稳致远。

一、提高政治站位，深刻认识数据安全的重要性和紧迫性。习近平总书记多次强调数据安全的重要性，指出“网络安全和信息化是一体之两翼、驱动之双轮”，要“加强网络安全保障体系建设，维护国家数据安全”。当前，数字化浪潮席卷全球，从社交媒体互动到在线购物，再到智能家居设备的语音指令，每一次输入、每一次唤醒、每一次搜索都在产生数据，与此同时，数据泄露、滥用等个人数据安全问题也成为不容回避的焦点问题。近年来，数据安全事件呈高发态势，涉及金融、医疗、电商、社交等多个领域，数据安全事件不仅导致个人隐私泄露，企业商业机密受损，还对国家经济安全、社会稳定造成了严重影响。我们必须从维护国家安全的高度，将数据安全纳入总体规划和工作全过程各方面，切实增强做好数据安全的责任感和使命感。要深刻认识维护

数据安全的重要性与迫切性，认真学习贯彻《数据安全法》《个人信息保护法》等法律法规，通过开展全民国家安全教育日活动、数据安全教育培训等方式，提升工作人员数据安全素养，强化数据安全意识，把数据安全贯穿于数字陇南建设全过程。要积极引导全体干部职工守住数据保密这条安全红线，紧扣容易引起数据泄露的具体问题，指导规范数据应用行为、提高数据安全风险防范意识、守牢数据安全警戒线。

二、强化制度保障，严格落实数据安全责任。安全问题很多时候是因为管理不到位、思想麻痹疏忽导致的，我们必须做到“技防”和“人防”并重，加强制度建设，用制度管人管事，做到有规可依、有章可循，做到过程有留痕、可追溯，责任明晰。当前，我国已出台网络安全法、数据安全法、个人信息保护法等法律法规，初步搭建起网络安全、数据安全、个人信息保护的基本框架体系，设置了数据安全的基本

底线。要严格按照2025年1月1日起执行的《网络数据安全管理条例》规范各项工作，做好数据归集、使用、管理的全周期闭环管理，为“数字陇南”建设筑牢安全防线。各单位各部门要切实担负起数据安全主体责任，建立完善数据安全内控机制。要加强学习教育，普及《数据安全法》《个人信息保护法》等法律法规，提升全民安全意识。要严格遵循数据发布

“三审三校”流程，坚持分级分类审核、先审后发，明确审核主体、审核流程，严把政治关、保密关、文字关，共同营造良好的数字生态。下一步，我们将推动建立数据分类分级保护制度，明确数据权属与流动规则，破除体制机制障碍，确保数据在安全可控前提下高效利用。将严格落实网络安全等级保护制度，定期开展风险评估和应急演练，提升动态防御能力。同时积极应用数据沙箱、隐私计算等技术，建立动态监控、主动防御、协同响应的技术保障体系，应用新技术保障数据安全。

三、聚焦重点工作，全面提升数据安全防护水平。面对数据安全防护的政治责任，我们将切实加强数据安全、网络安全工作，将数据安全、网络安全与日常工作同步部署同步推进。进一步加强与公安、网信等部门的协作配合，规范制度建设，加强技术防护，以严而又实的举措，扛稳扛牢数据安全责任，筑牢数据安全防线。一是做实做细云存储数据安全管理。督促系统上云各主管单位全面开展系统安全自查，要求各单位及时升级安全补丁，检查系统登录账号和密码，坚决杜绝弱口令等安全问题。要求各云服务商严格值班值守制度，常态化做好漏洞扫描及问题反馈，及时发现和整改网络安全漏洞与风险隐患，及时调整访问控制策略，做好监测、记录及日志留存等工作，协助督促各系统主管单位做好安全漏洞整改。

二是做好政务数据安全共享。依托数据共享交换平台，有序开展政务数据申请共享工作。加强访问控制，对访问的用户进行身份标识和鉴

别，及时阻断非法访问等安全问题，申请审核流程及使用情况全过程在平台记录留痕，做到数据流动可追溯。做好数据备份，保证业务不中断，数据不丢失。对关键数据进行加密存储、对数据进行签名、对敏感数据进行脱敏。利用数据加密约定，按照“谁主管谁加密、谁使用谁解密”的原则，将泄漏后可能会给社会或个人带来严重危害的数据类进行加密，为政务数据安全“上锁”。三是做好自建系统安全运维。加强自建信息系统的安全运维工作，加强对系统管理人员的安全教育，完善全流程数据安全管理，按要求开展系统等保测评，加强与网信、公安等部门信息共享，落实数据保护要求，补齐短板漏洞，提高系统数据安全防护能力，保障系统安全稳定运行。

数据安全是数字时代的“国之大者”，我们要以习近平总书记总体国家安全观为指引，统筹制度、技术、人才等要素，持续完善治理体系，强化创新驱动，推动数据安全治理体系和治理能力现代化，筑牢数据安全防线，为高质量发展提供坚实保障。

全民国家安全教育
走深走实十周年

一把手谈国家安全

(上接第一版)

在“活”的土壤中激发“引”的发展推力

企业是市场经济的基本细胞。企业有活力，经济增长才有“活水”。一季度，甘肃新设立经营主体同比增长8.4%，民营经济增加值增长17.8%，民间投资连续15个月两位数增长。

这些数据的背后，是甘肃大力招商引资与优化营商环境的双重驱动。甘肃通过政策赋能、服务优化，让各类经营主体扎根陇原、辐射全国。近年来，甘肃每季度都会加强经济运行调度，更为各类经营主体注入“强心剂”。

一季度，甘肃招商引资成果丰硕、重大项目建设如火如荼。甘肃省新建、续建招商引资项目到位资金1504.9亿元，同比增长47.5%，完成投资占全省的40.3%，拉动全省投资增长16.1个百分点。

其中，总投资410亿元的甘肃巨化新材料有限公司高性能硅氟新材料一体化项目在甘肃玉门市加速建设，让我国这一老石油基地焕发生活力，总投资超230亿元的兰州石化公司转型升级乙烯改造项目正待国家相关部门研究推动，“百万吨新材料”生产基地呼之欲出。

作为央地合作重大项目，庆阳同欣科技年产50万吨轻烃深加工项目在庆阳市也正加速建

设。项目负责人田磊说，该项目总投资超63亿元，以油田副产轻烃为原料，生产用于高分子产品及可降解塑料领域的成品，预计今年底投料试车，年产值将在40亿元左右，具有很强的产业链带动效应。

基础设施建设投资拉动成绩同样亮眼。从河西走廊到陇东高原，总投资4318亿元的447个重大项目在一季度集中开工，亿元以上重大项目投资增长11.9%。甘肃省发展改革委副主任周立荣说，一季度14个市州和兰州新区项目投资增速全部为正，其中10个市州实现两位数增长，投资回升表明市场预期和企业信心的回暖向好，而新设立经营主体7.22万户、增长8.4%，其中新设立企业2.11万户、增长21.1%，显示甘肃投资兴业的吸引力正继续提升。

在甘南藏族自治州，G1816乌海至玛沁高速公路加速建设，截至一季度，累计完成投资41亿元，项目建成后将有力支撑甘肃省黄河流域中上游地区交通运输高质量发展。

铁路方面，“银兰高铁、兰张高铁段等高铁线路相继通车，天兰铁路、平庆铁路、兰张高铁武张段等铁路项目启动建设，为全省发展起到了‘通血脉、壮筋骨’的作用。”中国铁路兰州局集团有限公司董事长吕岳说。

近年来，甘肃省将强基础、管长远、利大局的重大项目优先列入清单，确保区域经济量

质齐升。据不完全统计，一季度甘肃省混凝土泵车、桩工设备、压路机开工率分别增长42%、25%和113%。

“与项目开工建设、投资快速增长等情况匹配度较高，充分说明全省投资增长实物量支撑有力、后劲十足。”周立荣说。

在“扩”的格局中激活“新”的引擎

值得一提的是，甘肃一季度高技术服务业投资增长42.6%，制造业技改投资增速超54%，展现出创新驱动的澎湃动能。在新质生产力培育的拉动下，“引进来，走出去”成绩持续提升。

位于兰州新区的兰石集团，今年一季度进出口总额突破4亿元，其中出口额占比达99%，创造历史新高。该企业介绍，目前全球在手订单排产已至年底，各生产车间开足马力赶制订单，产品涵盖沙漠石油钻机、海洋石油模块钻机、抽油机、压力容器、反应器、快锻压机等多个品类，辐射俄罗斯、墨西哥、美国、加拿大、阿尔及利亚、南非、新加坡、阿曼、阿联酋、科威特、泰国等国家和地区。

值得一提的是，氢能装备实现设计压力、卸载速度和集成控制技术的全面升级，成功首拓国际市场，与共建“一带一路”国家的某公司签订70MPa撬装加氢站项目，有效推动氢能

解决方案的市场化落地。作为甘肃省能源装备制造龙头企业，兰石集团近年来以关键核心技术攻关催生氢能产业发展新模式、新动能，做强做精氢能核心装备，“制-储-输-加”全产业链发展水平正在加快提升。

“氢能是未来能源的核心赛道之一。”兰石集团董事长王彬说，甘肃省拥有可再生能源资源禀赋和“一带一路”区位优势，率先布局氢能产业，不仅能将甘肃打造成为我国氢能产业发展的主要高地，还能将氢能产业合作作为抢抓“一带一路”机遇的重要抓手。

兰石集团的海外订单的火爆是甘肃“一带一路”最大机遇持续放大的缩影。今年一季度，甘肃省净增外贸经营主体108家。对主要贸易伙伴进出口均实现正增长，其中，对共建“一带一路”国家进出口额达到147.6亿元，同比增长45.4%。

特别是机电产品出口增长15%，电动汽车、光伏产品、锂离子蓄电池等“新三样”产品出口增长13.6倍。

“主要得益于共建‘一带一路’倡议和西部陆海新通道建设等重大机遇。”兰州电机股份有限公司副总经理裴海鹰说。今年该企业依托中国建材、中信集团等大型央企总包项目带动出口机电产品，以及现有海外客户、代理商及贸易商客户等渠道积极开拓海外市场，已为120多个国家和地区提供了产品和服务。

甘肃经济发展的“春潮”在国际进出口方面得到直观体现，这也是甘肃抢抓国家相关政策机遇的生动注脚。

甘肃国际物流集团一季度成绩同样亮眼，2月份完成首单钢材出口阿联酋业务，2000余吨优质钢材产品出海。当月在南美洲秘鲁的矿产品海外仓也正式挂牌运营，首笔1600吨进口精矿于3月下旬到达金川集团，实现贸易额近1700万元。3月份，“中吉乌—阿”铁公联运国际班列实现每周1列常态化发运，进一步深化了甘肃与吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、阿富汗的外贸合作。

甘肃省国际物流集团副总经理刘光武说，依托不断织密的物流网络，甘肃与共建“一带一路”国家开展了长期的物流合作和贸易往来，运输品类也从最初的铝产品、水果等基础货物，拓展至日用百货、汽车配件、机械设备、家具五金等多元化商品，并构成辐射土耳其、伊朗等国的物流贸易网络。今年一季度利润总额同比增长22.7%、物流收入同比增长10.3%、进出口贸易额同比增长25.3%、营业收入同比增长10.5%。

甘肃正以“稳”的定力、“进”的姿态，不断为“风景依然这边独好”的全国发展大局贡献力量。

（稿件来源：新华每日电讯 记者 向清凯 姜伟超 李杰）